

El Castellano

Redacción y Administración: San Mateo, 10 y 12
Teléfono núm. 4999—Ayerofón núm. 10
DOS EDICIONES DIARIAS
EN LA CAPITAL: 100.000
EN LA PROVINCIA: 100.000
EN LA PENINSULA: 100.000
EN EL EXTRANJERO: 100.000
EN LA CAPITAL: 100.000
EN LA PROVINCIA: 100.000
EN LA PENINSULA: 100.000
EN EL EXTRANJERO: 100.000

En la Cuesta de la Reina, del frente de Madrid, fué rechazado un intento de ataque enemigo

Comunicados oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 22 de julio.

EJERCITO DEL NORTE

Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—En la tarde de ayer fueron ocupadas por nuestras tropas Orreaga, Cuadalaviar y otras importantes posiciones en el sector de Alcarria.

Hoy ha continuado la operación, habiéndose ocupado por nuestras fuerzas el pueblo de Torres. Se ha castigado muy duramente al enemigo, al que se le causaron numerosas bajas.

Anoche contraatacaron las fuerzas rojas hacia el pueblo de Tramacas, sin infructuosamente, siendo rechazadas con muchas pérdidas.

Frentes de Soria, Avila y Madrid.—En la Cuesta de la Reina el enemigo intentó un ataque que fué inmediatamente rechazado con toda energía por nuestras fuerzas, habiéndose causado numerosas bajas. En los demás sectores sin novedades de importancia.

EJERCITO DEL SUR

Ligeras escaramuzas en algunos sectores con ventaja para nuestras tropas. Salamanca 22 de julio de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA AL FRENTE

La Delegación de Propaganda del Estado, con la colaboración de los organismos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, organiza para el próximo domingo, festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España, el Día del homenaje de la retaguardia al frente.

Todo español de la retaguardia tiene la obligación moral de visitar y obsequiar a los que, con toda generosidad, han dado su sangre por la Patria y se encuentran hoy hospitalizados.

Asimismo nadie puede dejar de ir a las mesas petitorias, situadas en calles y plazas a depositar regalos para los bravos soldados y milicias que, en los frentes de batalla, están forjando la España una, grande y libre.

También conviene que esa día 25, todos los soldados de los frentes reciban cartas o tarjetas patrióticas de todos sus familiares y amigos con inscripciones de «Todas las flores para los heridos». «Ni un placer en la retaguardia sin sacrificio para la vanguardia».

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España.

Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será una, grande y libre porque Franco nos manda y porque los españoles sentimos como él.

¡Viva España!

Arenga del general Aranda a los bravos defensores de Oviedo

Oviedo 22.—El general Aranda—general jefe de la Octava División—ha estado en Oviedo el día 19 para celebrar el aniversario del Movimiento en la capital de Asturias.

En el Patio de las Selas estaban formados ante su general los voluntarios de Oviedo. Aranda les animó con su palabra diciéndoles:

«Sois como los demás defensores juveniles de Oviedo; sois tan bravos como el que más y tan abnegados como el más abnegado. Habéis tenido 400 bajas, cien muertos y más de 200 heridos. Da pena tener que deciros adiós, pero la guerra es larga y la mayoría de vosotros habéis cumplido como cumplían los buenos. El que quiera seguir con las armas en la mano, tiene un puesto siempre; el que no quiera o no pueda, tiene la fábrica, el taller, el campo para servir a España de igual manera que la ha servido hasta hoy. Por voluntad de todos se ha nombrado jefe de nuestros batallones al comandante».

Yo quiero en estos momentos ofrecerles mi admiración en un abrazo fuerte a vuestro jefe, a la vez que os digo que estáis comprendidos en la Laureada colectiva y que vuestros muertos quedarán recordados en una placa de plata. ¡Voluntarios de Oviedo, Viva España! Por encima de todo, ¡Viva siempre España!».

Después el general visitó el Hospital y recorrió las calles de la población, destertas y en ruinas. Más tarde se reunió a comer con los oficiales que estaban en Oviedo cuando se sitió, sentado a su mesa el general Martín Alonso, a las Autoridades de Oviedo y al gobernador militar, señor García Navarro.

A los postres habló el general. «No quiero discursos. Hoy hace un año nos levantamos para salvar a Oviedo. Hoy prometemos salvar Asturias y liberar España. Con el ejemplo de esos niños y esas mujeres ovetenses, más héroes que nosotros, y con el espíritu y abnegación de patriotas. Sin efusiones, cada uno en su puesto y siempre sin pensar en otro estímulo que el de salvar a la Patria. Hoy he tenido el honor de sentarme aquí con vosotros y de sentar a mi lado al general Martín Alonso, a quien debemos la vida. Sin vivas, sin explosiones de entusiasmo, prometemos salvar a esta región y jurar que en Oviedo no entran, que no entrarán nunca. Por España y por el Generalísimo».

El día de la oficialidad del Ejército y de la Marina se dirigió en masa, acompañada por el Ministro de Marina, y el subsecretario de la Guerra y los Altos Mandos a saludar al jefe del Gobierno ante los cuales elementos militares pronunció un notabilísimo discurso.

También otras entidades públicas y privadas y grupos de funcionarios, entre ellos los de la Magistratura y judiciales se manifestaron, yendo a saludar al señor Presidente del Consejo.

DEL EXTRANJERO

Portugal y Oliveira Salazar

El atentado contra el jefe del Gobierno portugués, en 4 del corriente, de que afortunadamente salió indemne, ha sido contraproducente para los fines de los criminales ocultos que lo concibieron y ejecutaron. Pretendiendo lanzar a Portugal en una horrible confusión y sólo han conseguido estrechar más el apretado haz del pueblo portugués en torno de su Orientador y jefe.

Hoy día existe en Portugal una perfecta conciencia nacional que se opone a todas las tentativas de perturbación del orden.

En las manifestaciones que surgieron inmediatamente a seguir a este vil atentado, se reunieron en Lisboa espontáneamente decenas de miles de personas junto con una imponente representación de la Legión Portuguesa y estas manifestaciones se repitieron en todo el país.

Miles de telegramas, tarjetas y cartas llovieron sobre la presidencia. Se han multiplicado en todo el país los actos religiosos en acción de gracias por haber escapado de la muerte y como protesta contra el hecho infame que estuvo para picar al autor del resurgimiento portugués.

Se recibieron del extranjero los más expresivos testimonios de congratulación y simpatía de los Jefes de Estado y Gobierno, de Diplomáticos e ilustres personalidades. El 5 de este mes, el vicor Oliveira Salazar cumplía cinco años de su subida a la Presidencia del Consejo de Ministros. (Es ministro de Hacienda desde el 27 de abril de 1928.

Con este motivo y, al mismo tiempo, como manifestación de protesta del atentado practicado y de rego-

do, Viva España! Por encima de todo, ¡Viva siempre España!».

En oposiciones para secretarios de la primera categoría celebradas en Madrid el año 1927, obtuvo el número 14 entre 193 aprobados habiendo logrado 54,99 puntos (Gaceta de Madrid 31 marzo 1927).

En abril de 1927 fué nombrado por unanimidad secretario interino del Ayuntamiento de Ondarroa de primera categoría y a los cuatro meses, previo concurso y por aclamación se le confirió el nombramiento definitivo.

A los dos años, el Ayuntamiento del pueblo próximo, Lequeitio, de la misma categoría, le ofreció su Secretaría mediante una apreciable mejora de sueldo, otorgándosele el nombramiento por unanimidad.

La Corporación de Ondarroa le honró con su confianza designándole su letrado asesor y encargado de la dirección de las oficinas durante el tiempo que la plaza estuvo vacante.

En el concurso para la provisión de la Secretaría de la Diputación de Burgos, en que fué designado el señor García de los Ríos, entre los 42 secretarios restantes que aspiraban al cargo obtuvo por unanimidad el señor Martínez Díaz el número uno por orden de méritos y preferencia para el caso de que no se posesionara el señor García de los Ríos.

Siendo vocal del Colegio de Secretarios de la provincia de Vizcaya, fué elegido por sus compañeros para que les representara, juntamente con el señor presidente en los Congresos celebrados en Zaragoza los años 1928 y 1931, a los que asistió con tan honrosa delegación, tomando parte activa como ponente en al-

Santiago, Patrón de España

La universal significación que, en el orden histórico, tiene el Apóstol Santiago, se destaca más singularmente en España, lugar de sus predicaciones y deudora de los mejores fastos de su glorioso pasado.

En el resurgir de nuestras tradiciones es primordial la que establecida por los antiguos reinos, solo se oscureció en momentos de grosero materialismo.

En su consecuencia, dispongo:

Artículo 1.º Se reconoce, como Patrón de España, al Apóstol Santiago, declarándose día de fiesta nacional el del 25 de julio de cada año y en cuya fecha se hará el tributo de las ofrendas en la cuantía y forma señaladas en la Real Cédula de 17 de julio de 1643 y decreto de 28 de enero de 1875.

Artículo 2.º Por la Presidencia de la Junta Técnica, Secretaría de Guerra y Gobierno General se darán las órdenes oportunas para el cumplimiento de lo preceptuado en este decreto.

Dado en Villa del Prado a 21 de julio de 1937—Francisco Franco.

Del frente de Madrid

Exclusivo para EL CASTELLANO

por Luis de Armiñán

Todo el sector de Brunete está en calma. Esta calma del frente de Madrid que es constante cañoneo y tiro.

Los rojos que no tienen acometividad pasan al ataque sin saber resistir, apoyados con el material abundante que poseen. Hemos visto en los últimos días combates aéreos en los que nuestra aviación logró plenamente la victoria.

En un bimotor ligero caído en los grandes valenes que significan que ha sido herido el piloto leamos claramente «Aeronáutica militar española». Vienen a hablar los rojos de España como se fuele para los incautos del extranjero, porque el mismo aparato lleva en sus mandos, registros, radio y la estrella rusa y el mismo signo en to-

dos lugares que pudiéramos llamar íntimos.

Hoy se ha luchado en las fortificaciones del río Guadarrama. Los pasados de Villanueva de la Cañada nos dicen que en estas operaciones sobre Arroyo del Guadarrama los batallones Telman y José Díaz, han tenido un cincuenta por ciento de bajas.

El avance sin embargo continúa implacable, lo grandioso todos objetivos. Hay que tener en cuenta que hoy, más que nunca, es necesaria la mayor discreción en las informaciones periodísticas.

En el Casino, en el café, en casa, acordados de los que pasan frío en el frente.

EL NUEVO SECRETARIO DE LA EXCMA. DIPUTACION DE BURGOS

—(0)—

D. ANTONIO MARTINEZ DIAZ

En oposiciones para secretarios de la primera categoría celebradas en Madrid el año 1927, obtuvo el número 14 entre 193 aprobados habiendo logrado 54,99 puntos (Gaceta de Madrid 31 marzo 1927).

En abril de 1927 fué nombrado por unanimidad secretario interino del Ayuntamiento de Ondarroa de primera categoría y a los cuatro meses, previo concurso y por aclamación se le confirió el nombramiento definitivo.

A los dos años, el Ayuntamiento del pueblo próximo, Lequeitio, de la misma categoría, le ofreció su Secretaría mediante una apreciable mejora de sueldo, otorgándosele el nombramiento por unanimidad.

La Corporación de Ondarroa le honró con su confianza designándole su letrado asesor y encargado de la dirección de las oficinas durante el tiempo que la plaza estuvo vacante.

En el concurso para la provisión de la Secretaría de la Diputación de Burgos, en que fué designado el señor García de los Ríos, entre los 42 secretarios restantes que aspiraban al cargo obtuvo por unanimidad el señor Martínez Díaz el número uno por orden de méritos y preferencia para el caso de que no se posesionara el señor García de los Ríos.

Siendo vocal del Colegio de Secretarios de la provincia de Vizcaya, fué elegido por sus compañeros para que les representara, juntamente con el señor presidente en los Congresos celebrados en Zaragoza los años 1928 y 1931, a los que asistió con tan honrosa delegación, tomando parte activa como ponente en al-

gunas de las Secciones de aquellas asambleas.

Ha publicado diversos trabajos en revistas profesionales y ha redactado Memorias y Reglamentos de funcionarios de los Ayuntamientos de Ondarroa y Lequeitio, varios de los cuales han sido ya impresos por acuerdo de las mencionadas entidades y es autor de unas extensas ordenanzas municipales que abarcan todos los ramos de la legislación que regula la vida colectiva de los pueblos habiendo merecido obras tan meritóricas encaucados elogios por parte de técnicos en la materia.

Una vez iniciado el glorioso Movimiento salvador de España, fué perseguido por las autoridades rotoseparatistas del Gobierno vasco que le separaron de sus funciones y le encerraron en Bilbao. Tras una penosa odisea por monte pudo evadirse con gravísimo peligro de su vida, llegando a zona liberada el 28 de abril de este año, viéndose inmediatamente reponer en su cargo de secretario de Lequeitio por las autoridades de la nueva España y viéndose además honrado con la delegación y asesoría jurídica de varios de los Ayuntamientos liberados en las zonas de Lequeitio y Marquina.

Cuenta hoy con 34 años de edad y es de esperar que por su españolismo, cariño a Burgos (es hijo de un burgalés) y capacitación profesional, desarrolle una labor fructífera e intensa que justifique plenamente el acierto de su nombramiento.

Aviso a los Agricultores

HILO SISAL

La Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos, podrá proveer de algunos fardos de hilo sisal de 25 kilos cada uno y precios beneficiosos como corresponde a esta Corporación.

Los pedidos a las Oficinas: Santander 12, Burgos, Teléfono 1.605.

CARLOS MIRALLES

Con España ya he cumplido: de ahora en adelante cumpliré con Dios!

Estas fueron las últimas palabras pronunciadas por Carlos Miralles, nuestro capitán Miralles en el Puerto de Somosierra, el día 22 de julio de 1936, cuando herido mortalmente por una bala enemiga, después de cuatro horas de combate en que con otros hombres más, hizo frente a la primera columna de 3.000 milicianos rojos salida de Madrid, uno de cuyos viandole agostante, se acercó a él y le dijo: ¡ánimo Carlos: el capitán: Viva España!

A los pocos momentos, encomendando su alma a Dios y pidiéndole por la Patria, moría retirado del campo de combate, en brazos de su hermano Luis, quien justamente a diez días, el 22 de septiembre, también en el campo del honor, cumpliendo con la Patria, entregó su alma al Señor.

¡Carlos Miralles! ¡Primer capitán muerto en los frentes de España! Transcurrir un año de tu gloriosa memoria, quiero dedicarte en nombre de los que aun vivimos de aquellos días salimos de Madrid el día 17 de julio para luchar a tus órdenes en el día de Somosierra. Este recuerdo sea como una «homenaje a ti y a los demás compañeros de aquellas gloriosas jornadas, que secundando tu ejemplo te han seguido en el camino de la inmortalidad, sacrificando sus vidas por los distintos frentes de España, en holocausto del mismo ideal».

¡Luis! y tu hermano Luis están ya muertos. Garret, Luis Ortiz, Ignacio Sanjurjo, Juan Pidal, José M.ª Jaraquemada, Alonso Crespi de Valdeaura, Andrés Gamboa, Ivan Bernardo de Jirón, Rafael Dabán, Fernando Se-

frano Jover, Aristides Artífano, Alvaro Bertrán de Lis, Tirso Roca de Togores y Manuel Gamazo. De aquí la avanzadilla que tú mandabas, creo que, además de los que ya están contigo, todos los restantes menos siete, entre los cuales me encuentro, han derramado su sangre por la Patria. Pero tanto sacrificio no ha sido en vano. Nuestro ejemplo ha cundido. España ha resucitado y los héroes como vosotros se multiplican por miles en todos los campos de batalla de nuestra Patria. ¡Soñásteis en grande! ¡Moristeis por esos sueños y con ello empezaron estos a vivir; van convirtiéndose en realidades!

Las diferencias de clase, han desaparecido ante los sacrificios comunes. Todas las organizaciones políticas que pudieran dividir a los españoles han desaparecido también, y bajo el mando del indiscutible Caudillo Nacional Generalísimo Franco, surge pujante la España auténtica, la que lleva por distintivo el yugo y las flechas de los Reyes Católicos y la boina encarnada que supo siempre conservar el espíritu de ellos, la que tiene como enseña la bandera roja y guinda y como himno, la Marcha Real. Aquí, a la que todos los pueblos hispanos vienen de nuevo sus ojos, para realizar aquel ideal de Imperio que está destinado a salvar en el mundo todas las esencias de la Cristiandad. Ese Imperio Hispano que, como todos vuestros sueños, se convertirá pronto en un hecho y estará representado, siendo ello la máxima garantía de su continuidad, por una Corona que tiene sobre ella una Cruz.

—JOAQUIN DE SATRUSTEGUI.

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España.

Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España una, grande y libre.

LA FIESTA DEL SEÑOR SANTIAGO

El día 25 es día de gloria para España. Lo fué desde hace muchos siglos: día del Apóstol Santiago, Patrón de nuestra Patria, y en especial día de Caballería y de las caballerías y nobles Ordenes de Santiago.

Fué el vencedor de los árabes, el que siempre guió nuestro Ejército a la victoria, él acompaña a los cruzados en la fe, preside la obra de la Reconquista, cabalga entre los guerreros trayendo el estandarte de la cruz y el alio de «Santiago y cierra España».

Las circunstancias actuales son un momento más para que los caballeros de la antigua Cofradía burgalesa del Generalísimo y de Santiago celebren en el presente año con la mayor solemnidad posible la fiesta de nuestro Santo Patrón, para que por su mediación merezcamos del Altísimo el pronto y definitivo triunfo del glorioso Ejército Nacional sobre las turbas marxistas y sobre todos los enemigos de nuestra Religión y de la Unidad Nacional, no olvidándonos tampoco de pedir a Dios nuestras oraciones por nuestros mártires inmolados y sacrificados en defensa de la Religión y de la Patria.

El día 24 se celebrarán en la Plaza de Santiago, enclavada en la San-

ta Iglesia Catedral, las tradicionales vísperas a los que asistirán los Caballeros con sus trajes talaras.

El día 25 se celebrará con el mayor esplendor posible, nuestra principal fiesta en honor de nuestro Santo Patrón a la que concurrirán todos los Caballeros Cofrades residentes en Burgos, por ser según nuestros reglamentos obligatoria la asistencia a tan solemne acto y doblemente en el presente por las causas y motivos que anteriormente se jamos consignadas.

Después de las ceremonias religiosas se reunirán todos los Caballeros en la Sala Capítular de la Santa Iglesia Catedral, siguiendo antigua costumbre.

EL PRIOR.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

Informaciones de todos los frentes

Del frente de Madrid

Navalcarnero.—No me gusta pecar de un excesivo optimismo en mis crónicas. Pero hay ocasiones en que el optimismo por el ambiente en que uno respira se nos impone al ánimo. Esta tarde conversaba yo con un ilustre jefe del Cuerpo de Ejército de las operaciones de Madrid y al preguntarle su impresión acerca de las operaciones en el sector de Brunete me dijo poco más o menos: "Observe usted los rostros y en ellos hallará usted la impresión general."

En los rostros estoy efectivamente leyendo muchas cosas y todas coincidentes. Claro que no es posible por ahora revelar todo. Son momentos de discreción, la verdad vale la pena de sacrificar muchas observaciones personales a esta misma discreción obligada, pero entre las observaciones divulgables dentro de esa discreción a que aludo, figura la de una total satisfacción que asoma a los rostros como consecuencia de las magníficas jornadas que estamos viviendo.

La que pudiéramos llamar batalla de Brunete, no creo que trascienda al gran público sus resultados. El castigo que hora tras hora descargan nuestras bravas fuerzas sobre las importantes concentraciones enemigas, va surtiendo sus efectos. Allí se va quedando poco a poco lo mejor y más esquivo del ejército rojo de Madrid.

Precisamente porque el castigo es tenaz y constante y porque la batalla está ya decidida, el enemigo trata mediante golpes de mano audaces o ataques en masa, distraer la atención de nuestros mandos u obligarlos a trasladar de fuerzas que puedan favorecer los desajustes bolcheviques. Hace dos días fué en el sector de la carretera de la Coruña en su bifurcación con la de El Escorial. Hoy en la Cuesta de la Reina, que domina Aranjuez, grandes grupos de amigos apoyados por una intensa preparación de artillería y por los consabidos carros de asalto rusos intentaron internarse en nuestras posiciones. No parece que fuera propósito del enemigo realizar un ataque a fondo, sino un amago para distraer la atención de los Estados Mayores y alejarlos de Brunete. Pero todo está previsto y salvado. Allí donde atacan los rojos se les contesta con la debida y habitual energía y las fuerzas atacantes hubieron de retirarse a sus anteriores posiciones, no sin dejar en nuestras manos un centenar de cadáveres. La empresa es ardua y dura, porque no en balde el enemigo ha acumulado allí sus mejores elementos que resisten cuanto pueden, pero al cerco se aprieta, la presión en todas direcciones es tan dura, que aunque haya que discutir palmo a palmo el terreno no tiene tregua la progresión constante.

Casi toda la vertiente izquierda del valle del Guadarrama está ya en nuestras manos, junto con las formidables posiciones de los flancos y han sido ya rebasados Quijorna y Brunete, pueblos en los que por cierto han dejado una terrible huella todos los estragos del duro combate.

El día de hoy ha sido de forcejeo enemigo por ver de librarse de algún modo de la argolla de hierro que le oprime. Ha intentado sus acostumbrados contraataques, táctica en la que a fuerza de repetirla va resultando un contínuo maestro—falso—es decirlo—con menor intensidad y con menor empuje que en los días anteriores. Han transcurrido ya dos semanas de combatir casi constante

tante y el enemigo, al que no se le da tregua ni respiro, siente ya la fatiga y siente también la proporción creciente de las bajas, cuyos claros no les es muy fácil llenar. Muchas de sus compañías y aun no pocos batallones han visto reducirse sus efectivos iniciales a menos de la tercera parte.

En cuanto a nuestras tropas sobre limpiar completamente toda la extensa zona reconquistada están procediendo a la consolidación de posiciones cosa necesaria. Y ello requiere una gran vigilancia para cortar de raíz toda posible sorpresa. Claro es que ello no es óbice para el mejoramiento de las líneas. Y así, aprovechando la cada vez más reducida reacción roja sobre castigarle inteligentemente se rectifican las posiciones a vanguardia, como ha ocurrido hoy mediante la ocupación de otras nuevas que sirven de base para futuras acciones.

La mayor parte del castigo de hoy, estuvo encomendada a nuestra escuadra del aire. Una verdadera masa de bombarderos y de caza descargaron sobre las líneas rojas un auténtico diluvio de metralla. Sobre todo los cazas descendiendo en magníficos picados que no encontraron nunca contraréplica ni en la aviación roja, que siguió sin dar señales de vida, ni casi en las defensas antiaéreas, pudo regar con el fuego de sus ametralladoras las trincheras bolcheviques.

La labor de ahora consiste en quebrantarle de manera constante hasta casi llegar a su aniquilamiento. En ello se está ahora; para ello ningún arma más eficaz que la aviación, que multiplica el quebranto de minuto en minuto.

Mientras tanto continúa el trasiego de fugitivos del campo rojo que se pegan al nuestro. Son en su mayor parte soldados forzados que aprovechan la menor contingencia para pasarse a nuestras filas. Siempre fué un síntoma favorable este de las deserciones en masa, para medir la situación del adversario. Júzguese cuál será la suya en estas horas cuando el número de deserciones con tanta Jrapidez aumenta.

Leganés 21.—En el ajedrez, los peones juegan las jugadas de los maestros. Porque la estrategia suprema de este juego no está tanto en la actividad de las grandes piezas como en el movimiento pausado de los pequeños elementos de ataque y de defensa. En nuestro tablero madrileño, el mando está colando los peones precisamente en aquellas cuadrículas que estima de valor estratégico insuperable.

En la jornada de hoy, nuestras fuerzas han seguido progresando hacia estos lugares, de valor estratégico inmediato pero de resultados terminantes. Como en el ajedrez, estamos jugando los peones.

El esfuerzo unido de nuestro Ejército ha logrado progresar considerablemente en todo el ancho frente que ahora es nudo de la contienda. Al Noroeste de Quijorna, la infiltración de nuestras tropas ha sido tan notable que el pueblo ha quedado totalmente rebasado. Lo mismo ha sucedido con Brunete, si bien la progresión ha sido al Este del pueblo, que ha quedado totalmente desmantelado y posiblemente abandonado. Por Villanueva de la Cañada nuestras tropas se han extendido

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

como mancha de aceite para ocupar las posiciones que el mando ha precisado, y, en fin, las lomas que dominan Villanueva del Pardillo (el lugar que, por cierto nunca fué rojo) han quedado dominadas y ampliamente rebasadas. Con esto quiero puntualizar que el teatro de batalla donde la horda marxista se encajonó, ha quedado dominado y rebasado por nuestras tropas, si bien los rojos siguen aún en aquellas "cubiertas" de su predilección.

En la mañana de hoy también rechazando varios contraataques rojos, que vinieron precedidos de los famosos tanques.

Por cierto que hoy han desfilado por nuestras carreteras, a remolque de los camiones, numerosos carros en magnífico estado y con inscripciones alusivas y pintorescas, como éstas: «Viva España» «Muera la canalla marxista» «Somos la oca», etc., etc.

El esfuerzo realizado por los rojos ha quedado rotundamente paralizado, y los hombres que pueden escapar no nacen en grandes grupos.

Hoy se han pasado muchos más milicianos que nunca. Buena prueba de ello, las grandes filas de pasados y prisioneros que han desfilado por Navalcarnero, camino de la retaguardia, y una de las cuales se componía de más de cien hombres.

La aviación enemiga apenas si ha dado hoy algunas señales de vida. Por la mañana, a primera hora pretendieron bombardear Boadilla del Monte, pero los aparatos funcionaron con tanta precisión, que los pajarracos enemigos dieron la vuelta y no volvieron más. Luego, durante el día, el espacio ha sido nuestro por completo en este sector, y a la caída de la tarde, nuestras escuadrillas, en número incontable, han ido sobre las posiciones rojas para arrojar su metralla en tan fabulosa cantidad, que algunas veces, a muchos kilómetros de distancia, nos han empavorecido las explosiones, que han hecho temblar cielo y tierra.

Este espectáculo, casi entre dos luces, ha sido a ratos realmente impresionante, porque nuestros aviones en varias escuadrillas, tenían siempre unos cuantos aparatos que, a flor de tierra, dejaban caer sus proyectiles, mientras los otros, vigilantes en lo alto, apoyaban su acción y defendían el espacio de posibles e inesperadas agresiones. Es natural que, para llegar a este estado en aquellos momentos volaban más de cuarenta aparatos españoles sobre las líneas marxistas.

El espíritu español, optimista, abierto al vivo, tiene su carácter indomable e invencible más acusado cada hora que pasa. Nuestro mando sabe bien cómo y dónde tiene colocados sus peones.

SPECTATOR.

En Barcelona ya no caben más heridos

París.—Comunican de Cataluña que en estos últimos días han ido llegando a Barcelona grandes cantidades de heridos de diversos frentes, pero como no pueden ser hospitalizados en la ciudad por no haber ni camas ni colchones disponibles y queriendo al mismo tiempo evitar una alarma de la población, estos heridos vienen hospitalizados en los pueblos y masas de los alrededores de la ciudad.

Se dice en Barcelona que se han fundado clínicas en los pueblos, pero la realidad es que se han puesto en estos lugares únicamente practicantes sin experiencia y sin tener título alguno que se permiten hacer operaciones y tienen siempre fatales resultados.

Los enterreros se hacen en cualquier sitio, lo que ha producido en varios de estos pueblos verdaderas infecciones.

Voluntarios franceses al frente rojo

Marsella.—El vapor «Naukrusa» salió de esta ciudad el día 19 del actual, Tomó a bordo un contingente de voluntarios cuyo número no se ha podido determinar, siendo imposible ver los detalles desde el muelle.

La vigilancia en el puerto era extraordinaria, habiendo agentes rojos españoles que, en actitud preventiva, desfilaban a todos los automóviles que pasaban por allí.

Azaña pretende huir a Francia

Salamanca.—Algunos radios extranjeros han dado la noticia de que Azaña se propone realizar un breve viaje a París.

Mientras unos radios dicen que este viaje está relacionado con las gestiones que el Comé Soviético de Valencia realiza con los dirigentes de la política del frente popular francés, otros aseguran que el rumor según el cual Azaña va en París no volverá a Valencia ni a ningún otro lugar de España.

Del frente de Aragón

Teruel.—En el día de ayer, undécimo de la ofensiva nacional en el frente de Aragón, nuestras tropas han avanzado desde el pueblo anteriormente tomado en Tramacastilla, en dirección Oeste y se ha ocupado, sin grandes luchas, una gran zona de terreno, en la cual no se ha recogido la cosecha.

Las milicias rojas que intentaban defender Tramacastilla han huido hacia el interior de la provincia de Cuenca dejando tras de sí enorme material de guerra.

Otros milicianos rojos han huido hacia el pueblo de Torres, que es un pueblecito que hay a un kilómetro más al Oeste, donde son cogidos por el fuego de nuestra artillería desde el Norte y Suroeste; mientras que las altas montañas de Albarrañón les cortan el camino del Oeste.

Por las tropas que operan al Noroeste han sido rechazados también en este sector los marxistas de unas posiciones muy importantes que ocupaban.

Otras unidades de tropas nacionales ocuparon también ayer los pueblos serranos de Griegos y Guadaluvar, que están unos diez kilómetros al Oeste de Tramacastilla. Ambos pueblos han sufrido muchísimo bajo el dominio de los anarco-marxistas. La iglesia de Griegos ha sido convertida en establo y los altares en pesebres para las mulas de los milicianos.

Entre los prisioneros hechos en la retirada de Bronchales, figura un capitán de Milicias. En la nerviosidad de su huida se perdió con su enlace—al que ya antes me he referido—y creyendo libre la dirección que había tomado, se encontraron de repente envueltos por un grupo de soldados de Infantería que le encañonó con sus fusiles. El enlace arrojó su arma al suelo y se entregó. El capitán se arrojó del caballo y trató de hacer uso de su pistola. Dos balazos en las piernas pusieron fin a su conato de resistencia. Fué trasladado al hospital, donde ha quedado alojado.

Los marxistas por esta zona carecen en absoluto de artillería. Su único armamento lo constituyen fusiles rústicos, ametralladoras en gran cantidad de la misma procedencia y bombas de mano, casi totalmente de fabricación francesa. El dato más curioso que me facilitan los evadidos es que

el jefe —teniente coronel— que dirige las fuerzas del sector, es el torero Liria. Tiene a su mando nada menos que cuatro brigadas... Y así combaten ellas.

El premio gordo de la Lotería

Sevilla.—El premio «gordo» del sorteo de la lotería sevillana, celebrado ayer, correspondió al número 9.826, que ha sido vendido en Leganés.

General ruso muerto en el frente de Madrid

Toledo.—Algunos evadidos del campo rojo afirman que el general que mandaba la artillería madrileña ha muerto.

En sus declaraciones aseguran que este general se encontraba con las baterías emplazadas cerca de Valmorillo, para simular más las fuerzas en la ofensiva que iniciaron por el sector de Brunete; pero la artillería nacional descubrió su emplazamiento, dirigiendo con tanta eficacia sus tiros, que logró desmontar algunas piezas, mientras una granada daba de lleno al general rojo, quien destruyó por completo.

Aguirre en Barcelona

Barcelona.—Ayer jueves por la tarde llegó a Barcelona el presidente de la república de Euzkadi, Aguirre, que fué recibido por el presidente de la Generalidad.

Alf Babá y compañía

Valencia.—Ayer jueves visitaron al presidente Negrín los diputados González Peña, Azorín y Baza. También se entrevistó con el presidente el ministro de la Gobernación, Zugazagoitia.

A las doce, el presidente de Euzkadi, Aguirre, celebró una amplia conversación con Negrín. Zugazagoitia recibió por la tarde al delegado de orden público de Cataluña, Paulino Gómez.

Bulos desmentidos

El jefe del gabinete diplomático señor Sangroniz ha dado la siguiente nota:

Habiendo propagado algunos periódicos extranjeros la falsa noticia de hallarse oficiales alemanes montando artillería cerca de Gibraltar y publicada en el periódico «Daily Herald» la información de que unas baterías alemanas se hallan emplazadas en la frontera de los Pirineos, el gabinete diplomático de S. E. sabe al paso de estos bulos para desmentirlos de manera categórica y rotunda.

Telegramas del Duce y contestación de Franco

Mussolini ha enviado a Su Excelencia el jefe del Estado el siguiente telegrama con ocasión de la fiesta del 18 de julio:

La España nacional por vos salvada y guada celebra bajo el signo de la victoria, el primer aniversario del movimiento que dará a España la unidad y la mayor grandeza, deseo que os llegue mi amistoso saludo y la expresión de la simpatía de la Italia fascista.—Mussolini.

A este telegrama ha contestado el Generalísimo Franco con el siguiente:

A Su Excelencia Benito Mussolini, jefe del Real e Imperial Gobierno de Italia.

En nombre de la España nacional liberada de la barbarie comunista por el salvador movimiento nacional que ayer se conmemoró, agradezco profundamente vuestra excelencia su vibrante y

cordial saludo y la expresión de la admiración y la gratitud de todos los buenos españoles hacia el gran imperatoriano y a su glorioso general Franco.

Los complicados en el plot contra Prieto, condenados a muerte

Valencia.—Ha terminado el proceso instruido a raíz del supuesto complot fraguado para el asesinato de Prieto.

En este proceso, en el que fueron encartadas cuarenta personas, fueron los mismos procedimientos que emplea Stalin para desmontar a aquellos que sospecha son torbo para él.

La sentencia dictada por el tribunal popular ha sido, como ya se esperaba, condenatoria. Siete de los condenados han sido condenados a pena de muerte, y el resto a penas que oscilan entre 17 y 20 años de prisión.

Puede asegurarse que no ha dolido y que los siete condenados a muerte serán ejecutados un día de estos.

Milicia Nacional juvenil

Se ordena a todos los jóvenes de esta organización que asistan el sábado día 24 del actual, a las cinco de la tarde, al cuartel de la Merced, para formarles de los actos que se celebrarán el domingo con motivo del homenaje al glorioso Ejército español.

Se replica a los jefes de camaradas empleados en el comercio, conceden a estos un permiso por una hora para que puedan asistir a esta reunión.

El jefe, Enrique Martínez.

Tribunales

SENTENCIA.

En la causa procedente del delito de instrucción de Castrojeriz, malversación de caudales, según denuncia de María del Cura Pastor, se dictó sentencia condenándola a una de tres años, seis meses y cinco días de prisión mayor, y ocho años de inhabilitación, accesorias.

DIA DE HOMBRES

JE AL EJERCITO

BURGALÉS

Manifestarse es extender el sentimiento del pueblo sentir del pueblo EL DIA DEL EJERCITO el próximo día 25, sumando al desfile y rinde homenaje a quien salvó Patria

S. BRAVO OLAL

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de Subatlán. Consulta en Burgos, sábados y domingos. Programa núm. 1. Teléfono

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detail: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estimado de un medio kilo, cuarto de kilo y Bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos (cada una). Usted conseguirá tomar su buen café comprando el de esta marca.

+

LA JOVEN

María del Carmen Martínez Larrañaga

que falleció a los 25 años de edad, el día 2 de Julio en el Hospital Provincial, víctima de la aviación roja después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados padres, don Anisio Martínez y doña Ave-lina Larrañaga; hermanas, doña Angélica, doña Victoria, doña Felisa, don Teófilo, don Cipriano, doña María Cruz, doña María de los Milagros y don Lucio; hijos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Capilla del Hospital Provincial mañana sábado, día 24, a las ONCE por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Burgos a 23 de Julio de 1937

+

PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

REMIGIO VIANA MERINO

afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

dió su vida, Por Dios y por la Patria, el día 24 de Julio de 1936 en Somosierra

(Q. E. P. D.)

Sus abuelos maternos, don Remigio Merino y doña Teonila López; hermano, don Daniel Viana, hijos, primos y demás parientes

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a alguna de las misas que, por el eterno descanso de su alma tendrán lugar mañana sábado, en San Lorenzo, a las siete en el altar Mayor y a las once y media en el de la Virgen del Pilar; a las ocho y media en el Cermen y a las diez en las Hermanitas de los Pobres, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 23 de Julio de 1937

El dueño del espacio, ha muerto

Marconi, el dueño del espacio, no le ha llamado Musolini, ha muerto. Marconi nació en Bolonia el 25 de Abril de 1874. Los 21 años realizó las primeras experiencias de transmisión de ondas sin hilos. En julio de 1896 procedió a la distancia de 13 kilómetros en Salisbury Plain y el año siguiente la de 19 kilómetros en la isla de Wight. En 1897 se fundó la Compagnia Marconi para explotar sus patentes. En el 98 se hizo el primer viaje de regatas por TSH desde un barco equipado con aparatos Marconi. En el 99 y a través del Canal de La Mancha, Marconi envió el primer Radiograma Brandy como homenaje a este gran inventor.

Datos biográficos. Guillermo Marconi nació en el pueblecito de Villa Gouffron, próximo a la ciudad de Bolonia. Es en esta capital don Guillermo Marconi comenzó sus trabajos e investigaciones científicas. El año 1895 consiguió llevar a cabo con felicísimo éxito un experimento que le puso de manifiesto las enormes posibilidades que se presentaban en el campo de la radiodifusión. Guillermo Marconi fue objeto en el curso de su vida científica, de grandes distinciones y honores, en premio a sus sensacionales descubrimientos. En 1909 le fué concedido el premio Nobel de Física. En 1915, fué nombrado senador del reino italiano. Últimamente a bordo de su yate "Electra", estaba haciendo experimentos sobre la televisión, con éxito notable. La participación de Marconi en el rápido y feliz término de la guerra italo-etíope, ha sido muy destacada.

En 1901 se efectuó la primera transmisión a través del Océano Atlántico entre Inglaterra y Terranova a una distancia de más de 3.200 kilómetros. La primera señal recibida fué la letra "S". En el dominio de las ondas cortas Marconi ha empleado en sus experiencias iniciales en 1896. Posteriormente obtuvo alcances de cinco kilómetros y en 1917 amplió la distancia a diez. La primera instalación experimental con ondas de metros se hizo en 1923, con potencia de doce kilovatios y con sistema de antena heli que estableció enlace con su Yacht "Electra".

En 1924 se estableció una comunicación telefónica con Australia. Todas estas experiencias fueron dirigidas por Marconi. Debemos recordar que la exposición internacional de electricidad de Gónova, iluminada desde el punto de Marconi anclado en su puerto. El gran inventor italiano Guillermo Marconi ha marchado siempre en vanguardia en las experiencias para determinar las características de propagación de las ondas ultracortas.

El sabio inventor presenta su muerte. Se supone en Castelgandolfo que Marconi preveía su muerte. En el curso de la entrevista última que celebró con el Papa, este ha declarado al Cardenal Pacelli Marconi le dijo que tenía el presentimiento de su próximo fin. La Audiencia no tenía ningún objeto determinado y el Papa se impresionó de la manera que el sabio le había solicitado el permiso para su familia y para sí mismo. Los académicos y camisas negras formaron la Guardia de Honor al cadáver depositado en el Palacio Farnesio, sede de la Academia de Italia. Por disposición del Duce los funerales nacionales se celebraron el miércoles a las 10 de la tarde en Bolonia, Villa natal de Marconi. La muerte de Marconi ha causado en Londres una profunda emoción en donde el difunto gozaba de la mayor admiración. Todos los periódicos publican en primera página la triste noticia.

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª DERECHA. - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, fajas flotante, desaseo de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 ptas
MEDIANO. 2'90
PEQUEÑO. 1'65

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo

HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

LOS QUE MUEREN POR DIOS Y POR LA PATRIA

El Capitán burgalés don Ignacio Martínez Redondo

Nunca con mejor motivo se puede emplear el calificativo de pundonoroso, que aplicado al capitán don Ignacio Martínez Redondo oriundo de Burgos y muerto cubierto de gloria.

Otro burgalés más que ha caído en la brecha. Ha muerto, pero vivirá eternamente en el corazón de los que sentimos el amor a España.

Valiente como buen descendiente de la Patria de Rodrigo Díaz de Vivar, y en todo momento lo demostró, como había también evidenciado sus regatos su acendrado patriotismo antes del movimiento salvador de España.

En el historial del Regimiento de Infantería, que se está cubriendo de gloria, figurará, como modelo de militares, el nombre de don Ignacio Martínez Redondo.

Tomó parte en todas las operaciones de Vizcaya, hasta la toma de Bilbao, y aun después continuó al frente de sus soldados en la reconquista del resto de Vizcaya.

En la toma de Escoriala, resultó herido en un brazo, y al poco tiempo se reintegró a su Batallón, luchando como un bravo contra los rojoseparatistas. Trasladaada su unidad al frente con ella marchó y a los pocos días se le desplazaba para el frente.

Ha tomado parte en cuantas acciones guerreras que han librado en las inmediaciones de Brunete, y el lunes último succumbió cuando mandaba a sus soldados.

Su muerte ha causado general sentimiento en la población al ser conocida. Con tan triste motivo está recibiendo su aflijida esposa doña Teresa de la Cuesta Valcarlos, sus padres don Federico Martínez Varea, y doña Carmen Redondo y demás distinguida familia, inefable de testimonios de pésame a los que unimos el nuestro, haciéndole extensivo al Regimiento de Infantería al que pertenecía el militar fallecido.

Bazar "LA COCINA"

Casa especial en utensilios para cocina y comedor

LOZZA CRISTALERIA

Vicente P. Canales

Burgos

Guía Profesional

F. Urraca

OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 de día

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA BIEN Y VENERAS

PLAZA DE VEGA, 18-B

TELEFONO, 1388

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

GABRIEL SALA

DENTISTA

Plaza Mayor, 97 - Teléfono 1278

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Linque de la Victoria, 19, 1.ª, 1.ª, 1.ª.

(Ante Plaza del Acoblego)

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El delegado provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, ha recibido el siguiente telegrama de Salamanca.

El Secretariado político de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, interpretando los deseos del Caudillo, declara abierta la admisión de nuevos afiliados al Movimiento. Las solicitudes para ingresar pueden dirigirse a este Secretariado Político Nacional, y a las Jefaturas provinciales a las que al efecto se han comunicado las oportunas instrucciones.

En cumplimiento de esta orden se abre en las oficinas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, calle de la Merced, número 220, la suscripción de nuevos afiliados.

Las horas para presentación de solicitudes serán de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

Burgos 22 de julio de 1937.— El Delegado provincial.

RECORDANDO A NUESTROS CAIDOS.

Mañana, a las once, en la iglesia de San Nicolás, se celebrará una misa funeral por el alma de nuestros caídos en el frente de combate.

En el día de recuerdo para los mejores, los estudiantes nacional-sindicalistas acudirán de riguroso uniforme a nuestro domicilio, a las diez de la mañana, (Cuarte de Falange) para acudir formados a dicho funeral.

Al acto religioso, organizado por la Jefatura provincial del S. E. U. y S. E. M. asistirán todos los afiliados y afiliadas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Guardia para el día 23.—Jefe de día, camarada Juan Manrique Puras, jefe de la primera Falanga de la primera Centuria.

Escuadra 11, carretera de Madrid: escuadra 12, Plaza de Toros; escuadra 13, Hotel Santander.

Se ordena a los camaradas jefes de Escuadras números 5, 6, 7 y 8 se presenten en esta Jefatura mañana viernes 23 a las ocho de la noche, para recibir órdenes y enterarse de un asunto de importancia para el servicio.

SUSCRIPCIÓN para el acorazado "España"

Suma anterior, 43.770,70
Don Félix Rebollo Baranda, 138,85.
César Villanueva y señora, 2.
A. V., 1.
Señores Turiso y Compañía, 250
Ayuntamiento y vecinos de San Royal de la Reina, 25.
Ayuntamiento y vecinos de Rublacedo de Abajo, 35,90.
Vecinos de Fresno de Rodilla, 23,70.
Señora maestra y niños de los Tremellos, 8.
Benigno Gómez Benito, 25.
Vecinos de Quintanaraz, 31,4.
Comunidad Tradicionalista y Sección de Margaritas de Royuela, de Riofranco, 38,60.
Leopoldo Escudero, 1.000.
Total, 45.350,55.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

CLINICA DENTAL

EUSEBIO BOMANCHIL Y SORRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLÓN, 1 y 4

García F.ª de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION

Del servicio del Profesor Recasens de Madrid

PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Partos y Ginecología

ONDA CORTA Y DIATERMIA

TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a

Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

Diputación Provincial

Comisión Gestora Sesión del día 21

Preside el señor Conde y asisten los señores Castrillo J. Bravo Fuente, Domingo Rodríguez, Eguigaray, D. Oyuelos y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos.

Contribuir con 2.500 pesetas para los gastos que ocasionen los donativos que se entregarán a los combatientes de F. E. T. y de las Jons con motivo del aniversario del Alzamiento Nacional.

Pasó a la Comisión de Agricultura una carta de la presidenta de Las Hilanderas de España en solicitud de que se otorgue algún premio a los temas señalados en el leoncuo y exposición que se proyecta de celebrar labores en esta Ciudad, el día 15 de agosto.

Abonar la subvención acostumbrada al Ateneo de Burgos correspondiente al primer semestre del año actual.

Dar las gracias a don Feliciano Cuevas por el donativo de 132 kilos de patas que ha hecho a los acogidos del Hospicio.

Prorrogar por seis meses la excedencia sin sueldo que disfruta el archivero don Federico Díez de la Lastra.

Publicar en el Boletín Oficial la cuenta que rinde el depositario de fondos provinciales de las operaciones verificadas en Caja durante el segundo trimestre del año actual.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos en el Hospital provincial.

Enviar las gracias a la señora del Excmo. Sr. General del VI Cuerpo de Ejército y señores Díez de la Lastra por los obsequios que han hecho a los acogidos de la Casa de Caridad y heridos del Hospital.

Destinar 150 pesetas mensuales para las necesidades del Refugio nacional de Burgos.

Entregar por conducto de la Diputación de Oviedo la cantidad de 250 pesetas a la presidenta de las damas de la Cruz Azul de Oviedo, con destino a una suscripción.

Felicitar al Generalísimo con motivo del aniversario del glorioso Alzamiento nacional, expresando, a la inquebrantable adhesión de la Corporación y hacer constar el sentimiento a los caídos desde el primer mártir Calvo Sotelo, hasta la fecha.

Designar a los señores presidente y vocales señores Díaz Oyuelos y F. Bravo, para que en nombre de la Corporación visiten al Excmo. Sr. General López Pinto, al objeto de felicitarle por

Los mercados

LERMA 21 Julio 1937.

Cebada, a 46 reales fanega.
Yeros a 45.
Algarrobas, a 44.
Patatas encarnadas, a 4'25 ptas. arroba.
Id. blancas, a 3'00 arroba.
Alubias encarnadas, a 1'45 pesetas kilo.
Id. blancas, a 1'40 pesetas kilo.

El corresponsal. VILLADIEGO 19 de Julio de 1937

Cereales

Centeno, a 51 reales fanega.
Cebada, a 42 y 46.
Avena, a 29.
Yeros, a 42.
Tilos, a 40.
Garbanzos, a 556 reales fanega.
Algarrobas, a 46.
Guisantes, a 54.
Alubias, celemin, a 16, 18 y 20 reales.
Patatas, nuevas arroba, a 16 reales.

Gando

Borregos, a 41 pesetas.
Ovejas, a 40.
Corderos macacos, a 1'20 kilo.
Lechazos, a 2'00 ptas. kilo.
Cerdos al destete, de 70 a 100 ptas. uno.

El corresponsal

su brillante actuación en Cádiz el día del levantamiento.

Facultar a la ponencia de Beneficencia para que proceda a la enajenación de una vaca inservible de la vaquería de la Casa de Caridad.

Aprobar la relación de los precios medios de los artículos suministrados por los Ayuntamientos en el mes de junio último, a las tropas del Ejército y Guardia civil.

Nombrar secretario de la Corporación con carácter interino a don Antonio Martínez Díaz.

Felicitar al becario para el estudio del Bachillerato D. Santiago García Conde por las brillantes notas obtenidas en el presente año.

Idem a la señorita Manuela Salazar Angulo, alumna de la Escuela Normal de maestras y que habiendo terminado el disfrute de la pensión se anuncia para su provisión en la forma reglamentaria.

Autorizar al becario alumno del Bachillerato asilado en el Hospicio Romualdo Duque Sáiz, para que se examine en septiembre.

Quedar enterada de la calificación obtenida por el alumno becario don Eulogio Ortega Sáiz.

Autorizar para que se examine en septiembre a la becaria para el estudio del Bachillerato señorita Saturnina Palacios Sierra.

Hacer entrega a José García, de "Zael de su hermana Cecilia", asilada en la Casa de Caridad.

Aprobar el padrón de cédulas personales del Ayuntamiento de Cauce de la Sierra.

Desestimar la instancia sobre que se varíe la clasificación de la cédula personal de don Jesús Martelo.

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

PUEBLO BURGALÉS

Súmame a la manifestación del domingo.

Que no haya nadie en las aceras ni paseos, presenciando el paso de manifestantes.

Todos actores, sin ningún espectador.

Delegación Provincial de Trabajo

DE INTERES A LAS ENTIDADES OFICIALES O PARTICULARES CONCESIONARIAS DE CASAS BARATAS

Para poder cumplimentar servicio de gran interés que la Superioridad tiene encomendado a esta Delegación Provincial de Trabajo, deberán comparecer en las oficinas de la misma, un representante de cada una de las Entidades oficiales o particulares concesionarias de casas baratas que radiquen en esta provincia de mi jurisdicción cualquiera de los días comprendidos entre el 24 del actual y el 16 del próximo mes de agosto de las 14,30 a las 17,30 horas.

Estos representantes, a ser posible la persona que ocupe el cargo de Secretario de la Sociedad o Cooperativa, deberá proveerse para la realización de la comparecencia de todos cuantos documentos y antecedentes posea la Entidad que represente, referida principalmente a las relaciones que haya podido mantener con el anterior Ministerio de Trabajo, tales como proyecto de construcción, fechas de las distintas resoluciones habidas en sus respectivos expedientes, etc.

Burgos 22 de julio de 1937.—(II Año Triunfal).—El Delegado de Trabajo.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (boticos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campa Grande.

LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 23.

LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 12.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Fejo.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola 17 1.ª-Tel. 1570

Doctor Muñoz Casas

Med. Especialista Oficial Antropométrico

ENFERMEDADES DE LA BIEN Y VENERAS

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.ª

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto número 324. Suprimiento de la Inspección General de Prisiones y creación de la Dirección de Prisiones, para cuyo cargo se nombra al Coronel de Estado Mayor, retirado, don Alfonso Velasco Martín.

Decreto número 325. La universal significación que en el orden histórico tiene el Apóstol Santiago, se destaca más singularmente en España, lugar de sus predicaciones y deudora de los mejores fastos de su glorioso pasado.

En el resurgir de nuestras tradiciones es primordial la que, establecida por los antiguos Reinos, solo se oscureció en momentos de grosero materialismo.

En su consecuencia se dispone: Artículo primero. Se reconoce como Patrón de España al Apóstol Santiago, declarándose día de Fiesta Nacional el veintidós de julio de cada año y en cuya fecha se hará tributo de las Ofrendas en la cuantía y forma señalada en la Real Cédula de diecisiete de julio de mil seiscientos cuarenta y tres.

Decreto de veintidós de enero de mil ochocientos sesenta y cinco. Artículo segundo. Por la Presidencia de la Junta Técnica, Secretaría de Guerra y Gobierno General se darán las órdenes oportunas para el cumplimiento de lo preceptado en este Decreto.

Dado en Villa del Prado a veintidós de julio de mil novecientos treinta y siete.—Francisco Franco.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden disponiendo que transcurrido el plazo de diez días, no se admitirán en las Administraciones de Correos otros timbres para el franqueo de la correspondencia que los emitidos por el legítimo Gobierno de España, cuyas emisiones se detallan.

DIA DE HOMENAJE AL EJERCITO

PUEBLO BURGALÉS

Toma parte activa en el desfile
No eres un espectador ante el que pasa la manifestación
Eres parte de ella

SEÑALES DE ALARMA

Se recuerda al público que el anuncio de los bombardeos aéreos enemigos se realiza mediante llamadas de sirena cortas y repetidas, que anuncian peligro, debiéndose permanecer en los refugios hasta que la sirena anuncie nuevamente el término de la alarma, mediante una llamada larga y continuada.

Gran Hotel Oyarzabal (CESTONA)

Habitaciones con agua corriente. Cuartos de baño. Ascensor. Capilla. Teléfono número 9
Reducción de precios por circunstancias actuales



MOSES PARA SEGAR GUADAÑAS - UTILES PARA LA AGRICULTURA
Domingo de Pablo
PLAZA MAYOR, 70 BURGOS

Junta Provincial de Abastos

En virtud de las denuncias presentadas por inspectores de esta Junta provincial de Abastos, han sido impuestas las sanciones siguientes:

A Daniela Martínez, establecida en el puesto número 3 del Mercado Sur, por no tener marcados todos los artículos de su comercio con sus precios respectivos, 15 pesetas.

A Juan Ojeda Gutiérrez, comerciante establecido en el Barrio de Huelgas, número 20 por el mismo motivo, 15 pesetas.

A Emilio Gil Martínez, establecido en el barrio de Huelgas, número 23, por el mismo motivo, 15 pesetas.

A Lucila Hernández, dueña del puesto número 44 del Mercado Sur, por el mismo motivo, 5 pesetas.

A Víctor Sanz, Guarnicionero, establecido en la calle de la Calera número 3, por no tener marcados todos los artículos de su comercio, con sus precios respectivos, 10 pesetas.

A Bernardo Santolalla, guarnicionero establecido en la plaza de Vega, 12, por el mismo motivo, 10 pesetas.

A Hijo de Casado, guarnicionero establecido en Calera 5, por el mismo motivo, 10 pesetas.

A Julián Grijalvo, dueño del Bar Avenida, establecido en la calle del Condestable número 4, por no tener lista de precios según ha sido ordenado 25 pesetas.

A Catalina Navarro Sáez, vendedora de Quitanalará, por el mismo motivo, 100 pesetas.

A Florencio Ubierna, industrial panadero establecido en Arco del Pilar 88, por vender pan frito de poco, 50 pesetas.

A Daniel Maté, industrial panadero establecido en la calle del Emperador número 25 por el mismo motivo y ser reincidente, 75 pesetas.

A la panadería «Las Delicias», establecida en la calle del Matorral municipal, por el mismo motivo y ser reincidente 50 pesetas.

A Juana Casado, dueña de la panadería «La Santandrea», por el mismo motivo, 25 pesetas.

A Cristina Varona, industrial establecida en Merindad de Valdeporres, por falsar las declaraciones de existencias para la estadística mensual, que confecciona esta Junta provincial de Abastos, 50 pesetas.

Nota.—En la relación de multas publicada con fecha 12 del corriente, figura como sancionada con cien pesetas el comerciante Angel Díez, establecido en la calle de Santander, sanción que corresponde al dueño del comercio titulado Casa Díez, y no al otro señor de igual nombre establecido en la misma calle.

Burgos 20 de julio de 1937.—Segundo año triunfal.—El secretario de la Junta, Fernando G. Fernández.

Gobierno Civil

DONATIVOS

Donativos recibidos en este Gobierno Civil:

Señor Alcalde y Ayuntamiento de Honor de la Cantera, producto de una colecta entre los vecinos, 3 libras y 1/4 de chocolate, 5 docenas de huevos y 16,55 pesetas.

Comunidad y alumnas internas del Colegio de Rabé de las Calzadas, por Dios y por la Patria, 150 pesetas.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la Excmo. Señora Presidenta del Patronato Proheredidos, MULTAS

Por no dar tickets del subsidio pro-combatientes han sido multados los siguientes:

Señor Propietario del Bar Forndis, calle de la Merced, de esta capital, con 300 pesetas.

Don Santiago Santandrea García, regente de la cantina de la Estación del Norte, de esta capital, con 500.

Don Miguel Sáiz, almacén de vinos de esta ciudad, con 300.

Señora Viuda de Abascal, de Briviesca, con 300.

Don Alfoquio Castro, de Quintanilla Sobresierra, 50.

Don Clemente Arnáiz, estanquero en dicho pueblo, con 100.

La Junta municipal del Subsidio de Salas de Burba, 1.000 pesetas, que pagarán solidariamente por haber incluido indebidamente en el padrón del subsidio a varios vecinos del expresado pueblo.

PARA GUINDAS

Aguardiente superior de orujo como en años anteriores
Mariano del Barrio
Santander 36

GAFAS CONTRA EL SOL GRAN SURTIDO VILLANUEVA OPTICO PLAZA MAYOR

Obsequios para los combatientes

Todas las personas que deseen contribuir con dinero o especies para obsequiar a nuestros combatientes en el aniversario glorioso del Movimiento salvador, pueden entregarlos en las oficinas de Milicias de Falange Española Tradicionalista de las JONS.

Todo para el combatiente

¡Arriba Español! ¡Viva Español!



GRÜBER

Cafeteras Molinos Registradoras

Uríbarri
Tinte 10, 1.º - Burgos

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Esta oficial Corporación en evitación de sanciones encarece a los electores afectados por la recaudación del impuesto «Subsidio pro-combatientes» la más estricta observancia de las prescripciones contenidas en la Circular que fué ya publicada en los periódicos locales, y que a continuación reproducimos.

«Circular.—Gobierno civil.—Con el fin de resolver constantes consultas hechas ante esta Junta Provincial por distintas clases de comerciantes afectados por la obligación de expender en sus ventas, el ticket del subsidio pro-combatientes y evitar posibles competencias desleales que unos comercios pueden hacer a otros similares, conviene aclarar algunos extremos para bien de todos con un criterio de equidad.

El apartado c) del artículo 4.º del Decreto número 174, dice:

«Consumiciones en bares, cafés, confiterías y establecimientos similares».

Sobre este apartado debe aclararse por la similitud de productos, idénticos o análogos, que se venden en los bares, cafés y confiterías, en relación con las tiendas de comestibles y panaderías, aquellos productos que como los bollos, ensalmadas, sultos, croasants, brioches, etc., y otros similares que también venden las confiterías; y respecto a las tiendas de comestibles, les afecta, si alguna, las galletas, chocolatinas, sietas, mermeladas, jaleas, pastas de frutas, frutas en almíbar o compota, miel, jarabes y vinos de todas las clases, licorosos, sidras, aguardientes, cervezas, champagne, etc.

El apartado d) de dicho artículo dice: «Servicios o consumiciones extraordinarias en hoteles, pensiones, fondas, hosterías o posadas».

Sobre este apartado debe aclararse que las consumiciones extraordinarias en fondas y hoteles, alcanza la tributación a los vinos de marca que están fuera de la pensión o cubierto; aguas minerales; infusiones de café, té, manzanilla y similares; copas de licores; meriendas, etc.

Burgos 12 de julio de 1937.—El Gobernador Civil.

Blanco
SALON DE SEÑORAS SAN PABLO, 14

VIDA LOCAL

Noticias varias

En la Guardia municipal se halla recogida una pequeña cantidad de dinero, depositado por el dueño del Bar Metro a disposición de quien acredite ser su dueño.

—(o)—

Consuma Vd. los jabones

«ARNEDO»

Fabricante: Santiago Ruiz de la Torre ARNEDO (Logroño)

—(o)—

Los mozos que a continuación se expresan del reemplazo de 1939, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento para un asunto que les interesa: Domingo San Llorente Serina, natural de Oyarzun, hijo de Domingo y de Margarita y Ludo Renedo Ruiz de Villadiego, hijo de Guillermo y de Felisa.

—(o)—

A LOS CARNICEROS DE LA PROVINCIA

En la Casa Sucesor de Fournier, Plaza Mayor, 56, se hallan a la venta las láminas indicadoras de las clases de carne, ordenadas por la Junta Provincial de Abastos.

Cuatro modelos impresos en cartulina y pintados a la acuarela, 8 pesetas, a reembolso, 9.

Todos debemos figurar en la manifestación del domingo para testimoniar nuestro cariño al Ejército

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 24, sábado (Vigilia del Apóstol Santiago sin ayuno ni abstinencia) Santa Margarita Virgen y Mártir. Rito semidoble; color encarnado. La misa de esta Santa, del común de Virgenes y Mártires («Me expectaverunt») oración 2.ª de la «Dedicación de la Catedral, 3.ª y último Evangelio de la Vigilia de Santiago; 4.ª de Santa Cristina, Virgen y Mártir. Gloria y Credo. Pueden celebrarse misas privadas de la Vigilia de Santiago con color morado, oración 2.ª de Santa Margarita; 3.ª de la Dedicación; 4.ª de Santa Cristina, sin Gloria ni Credo. Prefacio común. No es lícito celebrar misas volitivas ni privadas de difuntos.

En las Iglesias Carmelitanas, Las Beatas Teresa y compañeras, Virgenes y Mártires. Rito doble mayor; color encarnado. La misa de estas Beatas; oración 2.ª de San Elías; 3.ª y último Evangelio de Santiago; 4.ª de Santa Cristina. Gloria y Credo. Prefacio de San Elías.

Nota: Las misas conventuales, de la Vigilia.

CAPILLA DEL ASILO DE HERMANITAS. — Desde el día 21 al 29, a las seis de la tarde, novena de Santa Marta, Virgen, predicando los tres últimos días y el día 29 en la misa solemne de las diez, el elocuente orador muy ilustre señor doctor don Juan Benavente, canónigo de la S. I. M. de Valencia.

SAN LESMES.—Novena a la Virgen del Carmen del 22 al 30 de julio. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión.

Por la tarde, a las siete y media, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario, ejercicio de la novena y reserva.

Los cantos piadosos estarán a cargo del Coro de la J. C. Femenina la parroquia.

SAN LORENZO. — Novena en honor de Santa Marta.

Todos los días, a las ocho de la tarde, se rezará el santo rosario, y se hará el ejercicio de la novena, terminando con cánticos.

PARROQUIA DE SANTIAGO (Catedral).—Novena al Patrón de España para implorar del Altísimo el remedio

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Pilar Vadillo rez. Defunciones.—María Magda García Nebreda, de Burgos, 4.ª Sombrenera 13. Lino Anquencalé Peloteche San Sebastián, 43 años, Ar de San Esteban, 8. Lucía Santamaría González Rubancor, (Francia) 6 años, de Caridad. Antonio Campos Martín, de docondes, 37 años, Hospital vinal. Miguel Barrio Mariscal, de Sogero, 58 años, esta capital. Rafael Casas Pereira, de T del Mar, (Málaga) 25 años, Hospital militar.

BOLETIN METEOROLOGICO DE OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 22 de Julio de 1937

Barómetro: A las ocho de la mañana: 764,9. A la una de la tarde: 761,9. A las seis de la tarde: 760,9.

Temperaturas: Máxima a la sombra: 28,6. Mínima a la sombra: 14,0.

Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: NE 7. A la una de la tarde: NE-7.5. A las seis de la tarde: NE-5.4.

SERVICIOS Z

Comité de Defensa

siva contra aviones

Como complemento de la de sirenas y refugios instalada en esta capital, han quedado habilitados los siguientes puestos de socorro:

Núm. 1.—Ambulancia de la O Roja, Alhóndiga. Teléfono número 2330.

Núm. 2.—Colegio Teresiano, rretera de Valladolid. Teléfono número 1627.

Núm. 3.—Casa de Socorro, ficio de Teatro. Teléfono número 1410.

Núm. 4.—Círculo de la U Plaza Mayor. Teléfono número 1410.

Núm. 5.—Instituto Provincial Higiene, Vadillos. Teléfono número 1820.

Núm. 6.—Colegio de Salda Hospital de los Ciegos. Teléfono número 1740.

Núm. 7.—Dispensario de O Roja, calle del Emperador. Teléfono número 2123.

Dichos puestos de socorro rán servidos por personal siempre practicante y camilleros, se han destinado previamente que deberán estar en su puesto inmediatamente después de la señal de la sirena, que es la que haber pasado el peligro aresión aérea.

Por tanto, el vecindario verá los auxilios que precisa puesto más próxima a su domicilio, llamando a los teléfonos y números dejamos consignados o trasladándose, si es posible, los puestos de socorro enumerados anteriormente.

VELAS LITURGICAS PARA EL CU

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gau

VITORIA

PIDA USTED EL CAPIT

GAJNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramar

LA PROVEDORA — SAN JUAN

Teléfono número 1.070

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Peldneros, pedid «Radio-fixa» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sus hilos. Laboratorio Carasa.

Routeria (Guipúzcoa)

Maquinaria. Urgente. vendo motor eléctrico de 25 caballos, Envolvedora para fábrica de Abonos Minerales excelentes condiciones.

Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).

Alfalfa verde. Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo. Graña Molera.

Casas, nueva con trucción, con jardín, desde 7.500 pesetas adelante vendiendo.

Informes: Mateo «Villa Carmen».

Sebo fresco, a 1,55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª

Se vende de ocasión un motor de gasolina propio para aventadora.

Informes: Ferrería Los Aracos (Briviesca)

Se vende una vaca joven del estable del Hospital Provincial.

Informará la Administración de dicho Centro.

Varios

Pomada Cered cura úlceras quemaduras, eczemas, herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Se desea adquirir Biblioteca Jurídica u Obras sueltas de Derecho. Dirigirse indicando obras y precios al Apartado 118, Burgos.

Arriendos y hospedajes

Admitiría huéspedes toda pensión o solo dormir, cuarto de baño. Informes esta Administración.

Se arrienda un piso amueblado. Informes, Santa Clara núm. 37.

Se arriendan 8 habitaciones amuebladas. Calle San Pedro Cardena 41, habitación, 4.

En Quintanar de la Sierra se alquila casa con vistas al pinar.

Informes: Hijos de Moliner

Ofertas y colocaciones

Se necesitan jóvenes con algún conocimiento de contabilidad o escritura. Razón esta Administración.

Chico bien informado, se precisa para «Bar Clubs».

Dependiente se necesita bien impuesto. «Bazar Martínez, Plaza Mayor, 27 y 28.

Oficial de pala se necesita. Informes: Cesáreo Molinero, Salas 12.

Se necesita buena cocinera, buen sueldo. Santander, número 10. 1.º derecha.

Se necesitan oficial y oficiales en Sastrería Hermosilla.

D dependiente de 14 a 16 años. Se necesita en Salón de Limpiebotas, Plaza Mayor

Pérdidas y extravíos

Hallazgo, bicicleta en carretera Valladolid, término Villavieja, por Jesús Tobar de dicho pueblo, quien la entregará a quien acredite ser su dueño, previo pago de este anuncio.

Hallazgo de saco con varios paquetes a nombre de Luis Arroz, Pedro Ramirez y Felipe Codovín.

Para recogerlo, Dique de la Victoria 17. Rafael Lueño.